

## 生活,

## 因文化浸润而多彩

□记者 景斌

在甲辰龙年到来之际,我市文化界人士樊晋英先生挥毫泼墨,书就“草龙”一幅,寄托新春祝福,祝愿国富民强。

由此,一位深受文化熏陶而精神矍铄的老者走进了人们的视野。

在河东文化界,认识并了解樊晋英的不在少数。他与新中国同龄,年轻时在部队历练,后退役回乡长期供职于文联等单位。

既是工作需要,又是个人爱好,樊晋英对摄影、书法、写作有着特别的感情。“摄影是我的饭碗,书法是我的兴趣,写作是情感的表达。”他说,“由于它们的存在,我的生活是丰富多彩的。”

年轻时候的樊晋英,走哪儿都背着相机。除了记录新闻事件,大山、河流、花草、鸟儿等,也是他镜头里的常客。“不管是人,还是物,进了镜头都是生活。”他说,“从胶卷到单反、从青丝到白发,相机记录了我的心声,我也见证了相机的发展,彼此相融,互为一体。”

在他的书房里,至今还保留着他与国家级摄影大咖的合影。他十分感谢这些老师。正是他们的教诲与指导,才让樊晋英的摄影技术不断提高,使他成为中国摄影家协会会员,把“饭碗端得更牢”。

摄影与写作是分不开的,尤其是从事新闻工作期间。樊晋英告诉记者,最基础的是写照片说明,有时还要写消息、通讯,耳濡目染之下笔头就练出来了。

而樊晋英更醉心写诗。前不久,他将自己多年撰写的诗歌结集成册,起名《闲云淡雾》。该诗集分为亲人篇、师友篇、乡情篇、感悟篇等章节,收录了近200首原创诗歌,内容反映的是樊晋英对人生、对社会、对



▲樊晋英挥毫送福

时代的思考与见解。

运城市诗词学会会长秦晓舟说,樊晋英先生富有诗意地活着,他在努力捕捉生活的浪花,精选具有审美价值的意象入诗,既有宏观上的表达、又有微观上的打磨,是真情的自然流露,洋溢着真善美、传递着精气神。

再回到文章开头。对于书法的习练,樊晋英坚持了50多年。只要一有空,他就会提笔练字。书法靠练,更需要高人点悟。为此,他多次拜访任政、周慧珺等书法名家,渐渐地形成了自己的写作风格,也成为省书法家协会的一员。

值得一提的是,源于对文化的特别钟情,古稀之年的樊晋英再次挑起重担,于2019年开始担任盐湖

区安邑历史文化研究会会长。此后数年,他呕心沥血,一心扑在弘扬安邑历史文化的征程上,主持编著了《禹都安邑的中国故事》《安邑大事记》《图说安邑》《诗说安邑》《联说安邑》《趣说安邑》等系列读本,在河东文化界引起了广泛关注。

不管是摄影、书法,还是写作,在樊晋英看来,这些都是文化。文化是里子,于人不可或缺。人要活得充盈,离不开文化的滋养。

新的一年,新的期冀。“文化是一个民族的根和魂。”樊晋英说,“中华文化博大精深,我们要学的东西还有很多,在学习的过程中还要做好传帮带,把中华优秀传统文化更好地传承下去,为时代、为社会、为民族。”

## 崇德向善 乐善之乡

## 芮城县大王镇“编编”孝亲敬老

运城晚报讯(记者 景斌)1月12日,芮城县大王镇召开“编一编”孝亲敬老专场议事会。大王镇全体班子成员、各村村“两委”主干、各村孝亲敬老理事会理事长等40余人参加。

会上,大王镇为13位理事长颁发了“家在大王 心有大爱”荣誉纪念牌,各村理事长针对孝亲敬老活动的开展情况、取得的成效、积累的经验及下一步打算进行了交流分享。各村党支部书记纷纷表态,要全力支持理事会工作,把孝亲敬老活动和日常工作相结合,共同书写好大王镇乡村治理这篇大文章。

大王镇有关负责人表示,下一步,该镇将持续把孝亲敬老活动引入更深层次,向家风建设延伸、向评选“好媳妇”“好婆婆”延伸、向日间照料中心延伸、向全民义务劳动延伸、向动员群众宣传群众延伸,通过宣传教育和丰富多彩的活动,引导子女孝敬父母,带动年轻人尊老敬老,让“崇德向善,孝亲敬老”成为大王最响亮的口号,让“厚道大王,乐善之乡”成为大王最亮丽的名片。

## “我为书香盐湖代言”短视频正在征集中

运城晚报讯(记者 景斌)为全面落实深化全民阅读活动,引导广大市民潜心阅读,养成爱读书、读好书、善读书的良好习惯,由河东书房组织开展的“我为书香盐湖代言”短视频征集活动正在进行中。

此次拍摄内容要求围绕盐湖区任意一家河东书房展开,要包含河东书房的门头、书房内的场景等,时长3分钟~5分钟。搭配的文字内容须含“我是河东书房XXX馆读者XXX,我为书香盐湖代言,新的一年,祝大家……”。视频画面需清晰。

此次征集活动的投稿方式:可添加微信号yaor6直接发送作品及姓名,或上传至本人微信视频号,分享作品至工作人员微信号。活动截止时间为1月28日,入围者将获得相应的稿酬。河东书房有关负责人表示,希望更多读者参与进来,利用碎片时间,录制一段视频,为自己的新年阅读计划打卡,共建书香运城。

## 芮城县东窑村举行文艺演出

## 庆祝“光储直柔”新型配电系统获奖

运城晚报讯 为庆祝庄上自然村“光储直柔”新型配电系统在第28届联合国气候变化大会上荣获“能源转型变革者”奖项,近日,芮城县陌南镇东窑村举行了一场形式多样的文艺演出活动。

活动中,歌舞、鼓乐、变脸、戏曲等丰富多彩、风格独特的演出为村民带来一场文化大餐,四面八方的村民前往观看。锣鼓声、音乐声、欢呼声此起彼伏,整个庄上沉浸在一片欢乐的海洋中。除了精彩的文艺演出,主办方还设置了特色文化产品展示区,村民可以观赏到非遗工艺品,品尝到陌南特色小吃、桑葚酒等。现场还有义写春联送祝福活动,让村民感受到浓厚的节日氛围。

陌南镇庄上自然村是全国首个整村规模应用“光储直柔”新型配电系统的村庄,该系统为村民生活带来了翻天覆地的变化:71户农户



▲铿锵锣鼓

屋顶安装了光伏板,每年都有2000元左右的收益;户户安装了热风机、石墨烯发热板,享受着冬季煤改电的优惠电价;光伏板摄取太阳光,源源不断地提供电能,稳定并有效满足农户做饭、取暖、洗澡等生活用电需求,村民生活达到了零碳水平。

近年来,作为“中国零碳村镇示

范村”,庄上自然村的基础设施也在不断完善中:道路得到硬化、亮化,地下雨水、污水实行分离等。同时,村民办起农家乐、开起小卖部、建起采摘园,古槐广场、修缮的土窑洞和地窖院等吸引了越来越多的游客到此打卡,村民的幸福指数不断提升。(董应赞 宋然)

乐省联盟爱心事业部召开表彰大会  
让爱心惠及更多人

运城晚报讯(记者 杨洋)“我们今天表彰爱心商家,就是要大力弘扬这种好风气,吸引更多商家参与,让爱心循环,惠及更多人。”近日,乐省联盟爱心事业部召开年度表彰大会,活动组织者深情呼吁。

2023年,乐省联盟爱心事业部慰问各类群体400人次以上,完成了52次爱心活动,接受捐款捐物累计达30万元以上。他们的爱心慰问,让老党员、老干部、弱势群体、先进集体和个人等感受到社会的关心和温暖,为打造和谐社会、创建文明城市增添了动力。

活动负责人表示,新的一年,他们将号召更多企业加入,关注更多需要帮助的群体和个人,与人为善、助人为乐,凝心聚力、团结协作,传播正能量,弘扬真善美,把爱心事业做大做强。

现场,与会人员还进行了精彩的歌舞表演,大家在欢乐祥和的氛围中,开启新一年的慈善爱心之路。